[bookmark: _Hlk114655406]Краткое описание изменений, вносимых в Положения «Союзнефтегазпроект».
 
[bookmark: _Hlk117075513]В Положение о компенсационном фонде обеспечения договорных обязательств членов Союза «Проектировщики нефтегазовой отрасли» в новой редакции добавлена новая статья 5 «Условия предоставления займов членам Союза за счет средств компенсационного фонда и порядок осуществления контроля за использованием средств, предоставленных по таким займам». 
Данная статья добавлена в соответствии с частью 17 статьи 33 Федерального закона от «29» декабря 2004 г. № 191-ФЗ "О введении в действие Градостроительного кодекса Российской Федерации" (далее - Федеральный закон № 191-ФЗ), в порядке, определенном постановлением Правительства Российской Федерации от «27» июня 2020 г. № 938 "Об утверждении Положения об отдельных условиях предоставления займов членам саморегулируемых организаций и порядке осуществления контроля за использованием средств, предоставленных по таким займам")

Положение о членстве в Союзе «Проектировщики нефтегазовой отрасли», в том числе о требованиях к членам саморегулируемой организации, о размере, порядке расчета и уплаты вступительного взноса, членских взносов в новой редакции приведено в соответствие с новыми требованиями законодательства РФ о минимальных требованиях к членам саморегулируемой организации и составе сведений, включаемых в национальный реестр специалистов.

[bookmark: _Hlk115955810]Положение о реестре членов Союза «Проектировщики нефтегазовой отрасли» в новой редакции приведено в соответствие с Градостроительным кодексом РФ в новой редакции в части ведения Реестра членов Союза в составе Единого реестра сведений о членах саморегулируемых организаций в области инженерных изысканий и в области архитектурно-строительного проектирования и их обязательствах, обязанность ведения которого с 01.09.2022 г. возложена на НОПРИЗ).

В Положение о проведении анализа деятельности членов Союза «Проектировщики нефтегазовой отрасли» на основании информации, предоставляемой ими в форме отчетов в новой редакции добавлены пункты о прохождении НОК, в т.ч. внесены изменения в форму отчета о деятельности (раздел 2). Добавлены сведения об использовании BIM технологий, в т.ч. в форму отчета о деятельности отдельным разделом 6.

[bookmark: _Hlk117075489]В Положение о Совете Союза «Проектировщики нефтегазовой отрасли» в новой редакции добавлены пункты касательно полномочий Совета на предоставления займов членам Союза за счет средств компенсационного фонда обеспечения договорных обязательств.

В Положение о генеральном директоре Союза «Проектировщики нефтегазовой отрасли» в новой редакции добавлены пункты касательно полномочий генерального директора в соответствие с решением Совета заключать договоры на предоставления займов членам Союза за счет средств компенсационного фонда обеспечения договорных обязательств.
